

PRECIOS DE SU SUSCRIPCIÓN
En tres España...
ANUNCIOS
En 1.ª plana...
En 2.ª y 3.ª...
En 4.ª...
ENCUENCAS SEGUN TARETA

EL TIEMPO

Redacción, Administración y La imprenta
POLO DE MEDINA.
Todo suscriptor que no pague la sus-
cripción desde el día 15 en adelante
tarde cada mes, la recibirá gratis hasta
el 1.º del mes siguiente.

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 centimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA TARDE

Franqueo concertado

El proyecto de escuadra

Con patriótico fin ha reformado el gobierno el proyecto antiguo sobre construcción de la escuadra. El tiempo y el progreso rápido operado en la eficacia de las máquinas de guerra, dando lugar al primero al estudio concienzudo para el mejor acierto y sirviendo el segundo para aprovechar ese avance de la técnica náutica en momentos tan oportunos como los actuales, han venido a favorecernos en gran manera y a que se encaucen por el mejor camino los esfuerzos económicos del país.

Las grandes unidades marítimas ya se ha visto en las diferentes fases de la actual contienda europea que no son tan imprescindibles como esas otras fuerzas sutiles; cruceros rápidos, submarinos, sumergibles, etc. etc. que están jugando un papel importantísimo en los mares.

La afirmación rotunda del señor Dato. Nada de grandes unidades navales, al llegar a la opinión no podía por menos de ser acogida con ese aplauso cerrado que recoge la prensa nacional, sin regateos ni distingos, confundiendo en esos justos elogios los periódicos de todos matices y procedencias.

¿Por qué se prescinde de la construcción inmediata de esas grandes unidades navales? Oigámoslo que sobre esto dice el señor Dato:

«En el nuevo proyecto se prescinde por el momento de la construcción de grandes acorazados, hasta que puedan determinarse con mayor claridad las modificaciones y perfeccionamientos que en ellos convenga introducir, y en su lugar propone la construcción de cruceros rápidos, de cazatorpederos, sumergibles, guardacostas y de barcos minadores, ya que estas fuerzas sutiles, cuya utilidad se está acreditando más y más, si son necesarias dentro de las escuadras, lo son más aun para países en las condiciones del nuestro, de extenso litoral y numerosos puertos, cuya defensa ha de ser el principal, y por lo pronto, el exclusivo objeto de nuestra Marina de guerra.»

Esta es, pues, la manera de buscar con ventajas de tiempo y de economía la salvaguardia de nuestros intereses nacionales y acudir con acierto a las necesidades patrias.

Desde nuestra modesta esfera tributamos nuestros más entusiastas aplausos a esta disposición ministerial y con gusto nos asociamos al homenaje de alabanza que al señor Dato y al ministro de Marina le tributa mercedemente la prensa española, con este motivo:

SUSCRIPCIÓN

para ofrecer las insignias de la Orden de Damas Nobles de María Luisa a la Excmo. Sra. D.ª María Codorniu de la Cierva.

- (CONTINUACION)
Sra. D.ª Clara Perez de los Cobos de Perez de los Cobos.
Consuelo Bernal de Martinez.
Remedios Mateos de Garcia.
Luisa Sanchez Rosique.
Juana Maria Banegas de Gil.
Peligros Alegria de Aguilera.
Francisca Alcázar viuda de Trujillo.
Julia Valcárcel de Baño.
Sra. Condesa de los Campillos.
Sra. D.ª Esperanza Hervás de Miñano.
Carlota Ros de Sanchez.
Petra Lopez de Barquero.
Srta. Antonia Basterrechea Alcázar.
Sra. D.ª Juana Perez Alegria.

(Se continuará)

COSAS

En el Consejo de ministros celebrado en Burdeos se leyó una información referente a las minas de Normandía y se acordó secuestrar algunas de ellas que pertenecen a súbditos alemanes.

Nada: en la guerra como en la guerra.

La verdad es que si no estuviéramos en época de conflagración, sería cuestión de aplicar con todo rigor el Código penal a ciertos acuerdos tomados por los países beligerantes en nombre de la civilización.

En un campo de prisioneros rusos, se produjo un verdadero motín porque se quejaban de que los alemanes les daban una mala alimentación.

Llegaron a las manos y hubo algunos muertos y varios heridos. Por lo visto esos señores moscovitas se creían que estaban en el Hotel Ritz.

La Liga antialcohólica de abstinencia rusa ha pedido al Zar que

prohíba el uso de las bebidas alcohólicas.

El buen padre Nicolás así lo ha dispuesto.

En lo sucesivo no se beberá en todo el imperio ruso más que agua, tibia y refrescos de zarza.

Sería curiosísimo que con motivo de esta guerra salieran victoriosos los turcos y desapareciera definitivamente los curdas.

Los japoneses, por razones militares, se han apoderado de las Marianas.

Y los chicos amarillentos del Mikado, parece ser que han entrado pegando de firme.

Sería cuestión de cantarles aquello de

«No pegarles más palitos a las Marianas...»

Cuentan las crónicas que el Príncipe Oscar, hijo del Kaiser, se salvó milagrosamente de una muerte cierta.

Iba por un bosque con varios oficiales cuando fué atacado de un mal de corazón. Acudieron los oficiales en su auxilio, y en este momento, unos senegaleses dispararon contra ellos, matando a todos los oficiales.

Los creyeron muertos a todos y no se acercaron a ellos.

Poco después el Príncipe Oscar llegaba sano y salvo a su campamento.

Dice un adagio que «no hay mal que por bien no venga», pero en este caso se ha dado lo contrario.

Porque el bien que tuvo el Príncipe le vino por un mal: de corazón.

Dice un médico militar francés que casi todos los heridos alemanes sufren continuos ataques de delirio.

Está justificadoísimo.

Porque todo esto que está ocurriendo ya es el delirio.

Los numerosos musulmanes que son súbditos del Zar de Rusia han enviado a Petrogrado comisiones para ofrecer su ayuda al Emperador.

¿Vendrán también estos a luchar en defensa de la Humanidad?

No podíamos suponer nunca que a los indios, cipayos y musulmanes les estaba reservado el papel de defensores de la civilización.

GH.

Caminos vecinales

Cumplidos los trámites que previene el artículo 1.º de la vigente ley de Caminos vecinales, y el séptimo del Reglamento para su ejecución, no habiéndose presentado ninguna reclamación y siendo favorables los informes del Ingeniero Jefe, han sido aprobados de R. O. los expedientes de declaración de utilidad pública de los caminos vecinales y puentes económicos siguientes en esta provincia.

Del kilómetro 40 de la carretera de Puerto de la Losilla a Yecla, y pasando por los parajes Cañada del Embudo, Hoya de la Carrasca, Peñarrubia y Pozos, termine en la carretera de Yecla a Fuente Álamo, en el suburbio del Cuadrado.

Del embarcadero de Beniel al pueblo de Zeneta.

De la carretera de Tobarra al Pinoso, pasando por el paraje Charco de la Peña, termine en el suburbio Cañada del Trigo.

De la carretera de Puerto de la Losilla a Yecla, pasando por las Hoyas y apeadero de Carche, termine en el suburbio Ouesta de las Pasas y los Carriones.

De la Alameda de Espartero, en la ciudad de Lorca, a la Iglesia Rectoral de Morata, de dicho término, empalmado con el de Morata a Mazarrón.

Lumbreras a la estación de Almedricos.

Lorca a los Baños de Fuensanta.

De Lorca y antiguo fielado de consumos de San José al término municipal de Pulpí, en el actual camino de Vera.

De la Fuensanta a la Iglesia Rectoral de Pradico y su caserío en la Diputación de la Parrilla, término municipal de Lorca.

Del Caballón, en la ciudad de Lorca, a terminar en la colindante de su término municipal con el de la villa de Totana, en el camino llamado de los Valencianos.

De la Paca a la Zarzilla de Ramos.

Del caserío del Morata a la Iglesia y caserío del Ramonete.

De la aldea de Doña Inés, en la carretera de Cehégín a la Paca, terminando en la aldea de Coy.

De la carretera de Caravaca a Aguilas y sitio del Callejón a la aldea de la Zarzilla de Totana.

De Lumbreras a su estación.

De la carretera de Caravaca a Aguilas a la aldea de Campo López.

De Mazarrón a Aguilas.

De Cieza a Calasparra.

De Ceutí a la estación férrea de Alguazas.

De Lorquí cruzando la de Ceutí, a enlazar con la carretera de Archena a Mula.

De Alhama enlazando con la carretera de Murcia a Granada a terminar en la costera de Carrascoy, cruzando el río Guadalentín por el vado de Siscarejo.

De Pinatar al embarcadero del Mojón.

De Lorca al caserío de Pozo Higueras.

Del puente de la Almudena en la carretera de Caravaca a Lorca pasando por Tarragoya al caserío de los Royos.

Del caserío de Pinilla al arrabal de la Encarnación.

De Barranda en la carretera de Murcia a Puebla de don Fadrique por el caserío de Caneja y aldea de Singla.

De la carretera de Albacete a Cartagena a la estación férrea de Ulea.

De la carretera de Ulea a la de Archena a Ricote y necesidad de la construcción de un puente sobre el río Segura.

De la carretera del puerto de la Cadena a Fuente-álamo a la de Albacete a Cartagena.

De la carretera de Murcia a Granada por el paso de los carros a la de Palmar a Mazarrón.

De la carretera de Murcia a Granada a la Ermita Nueva.

De la carretera de Albacete a Cartagena a la del Palmar a Beniján en la Estación Sericícola.

De Murcia a la Nora.

De la carretera de Alto de las Atalayas a Murcia al Esparragal.

De la carretera del Puente Nuevo a la de Torrevieja a Balsicas a Zeneta.

De Murcia a Granada al Rincón de Seca.

De Nonduermas a la carretera de Alcantarilla a la Fábrica de la Pólvora.

De Albacete a Cartagena a los Martínez del Puerto.

De Javalí Nuevo a la estación del ferrocarril de Alcantarilla.

De la carretera del Puente Nuevo a Balsicas a la estación de Canteras.

De Albacete a Cartagena a Alju- cer.

De Murcia a Granada a la Era- Alta.

De Alto de las Atalayas a Murcia a Beniel.

De la carretera del Puente Nuevo a Balsicas a la de Palmar a Beniján, camino de los Pinos.

De Murcia por Churra y Cabezo de Torres a la carretera de Alto de las Atalayas a Murcia.

De Murcia a Algezares.

De Albacete a Cartagena a la del Palmar a Beniján.

De la carretera de Casa de la Virgen a Balsicas a la estación de Riquelme.

De la carretera de Albacete a Cartagena en Espinardo a la Fábrica militar de Pólvora, por Guadalupe, Nora y Javalí Viejo.

De la carretera de Albacete a Cartagena al Tiro Nacional.

De Fuenteálamo a Lobosillo y Pozo Estrecho.

Del kilómetro 23 de la carretera de Murcia a Puebla de don Fadrique a Librilla.

De Librilla a Barqueros.

De la carretera de Cartagena a Mazarrón al camino vecinal de Cartagena a Isla Plana.

De la carretera de Albacete a Cartagena a la de Cartagena a la de Cieza a Mazarrón.

De Puerto de la Losilla a Yecla a la carretera de Yecla a Monovar al Pinoso.

De la carretera de Torrevieja a Balsicas a la de La Unión a San Javier.

De la aldea de Mirador a la carretera de Torrevieja a Balsicas.

De Pacheco a Pozo Estrecho.

De Pacheco a Balsicas.

Se autoriza la exportación de arroz

Por Real orden del ministerio de Hacienda, que hoy publica la "Gaceta", se autorizan las exportaciones de arroz hasta la cantidad de 30.000 toneladas.

También se dispone que se prohíba de nuevo la exportación, cuando las salidas lleguen a dicha cantidad, ó en el caso de que el precio del arroz con cáscara, de la clase corriente, en el mercado de Valencia, exceda de 25 pesetas los cien kilogramos.

Para esta exportación se ha tenido en cuenta que, según los datos de producción que publica el ministerio de Fomento y los de la estadística de la Dirección general de Aduanas, correspondientes al último quinquenio, se puede deducir un consumo medio anual de 207.000 toneladas de arroz, y que, según las Oficinas agronómicas provinciales, la cosecha de 1914 se evalúa en 235.000 toneladas.

Estas cifras demuestran que el rendimiento de la cosecha actual excede en gran cantidad a las necesidades del consumo nacional, y que, por tanto, no procede mantener en absoluto la prohibición de exportaciones, acordada por Real orden de 3 de Agosto último.

Además, se justifica lo acordado por el señor Bugallal, por la necesidad de asegurar el abastecimiento del consumo y la normalidad en los precios en el mercado interior; lo que puede conseguirse en la limitación de las cifras de las exportaciones a la cantidad que se estime sobrante, sin perjuicio de mayores restricciones, en el caso de que las cotizaciones se excediesen de sus tipos normales y remuneradores.

pió en su garganta. Otra vez bajó los ojos.
Ahora prosiguió:
—Sí, vos no tenís a nadie en el mundo más que a mí.
—¿Y qué soy yo para vos? ¡Ua obstáculo, a vuestra dicha!
Quiso interrumpirle; pero la jóven siguió hablando;
—¿Y estáis lo que decís? Que cuando no soy vuestra hija, vuestra hermana ni vuestra mujer, tal vez sea...
—Ahora—dijo maese Luis interrumpiéndolo—, en dichocho año, vos habéis sido toda mi dicha, mi solo afecto.
—Sois muy generoso y os lo agradezco.
Quedaron muy silenciosos un instante.
El embarazo y la confusión de maese Luis eran visibles.
Ahora fué la primera que habló.
—Enrique, ignora vuestra manera de pensar y vuestras acciones no las comprendo completamente.
—¿Con qué derecho, pues, podríais reprocharos? Cuando estoy solo, lo que ocurre casi siempre, sólo pienso en vos, que sois mi único amigo.
Estoy segura de que algunas veces lo adivino

Francisco puso en la mesa uno de los platos de la cena, mientras añadió:
—No importa a eso, después de todo, ¿os parece divertido el que hagáis pasar la vida sola a la señorita?
—Os ruego, Francisco, que os calléis—murmuró Aurora confundida.
Maese Luis le ofreció la mano para conducirla a la mesa donde se sentaron uno enfrente de otro.
Berrichon como de costumbre se puso detrás de Aurora para servirle. Al cabo de algunos minutos dijo maese Luis:
—Déjalo, niño, no te molestamos ya.
—¿Será preciso traer los otros platos?—preguntó Berrichon.
No, respondió Aurora.
—Entonces, ¿os doy el portaf?
—¡Vete!—dijo maese Luis mostrándole la puerta.
Berrichon salió sonriéndose.
—Algo importante creo que tiene que decirse, abuelita—dijo Berrichon entrando en la cocina.
La vieja se encogió de hombros.
—Maese Luis parece muy incomodado.

Desde Blanca

Debido a la situación tan angustiosa porque atraviesan éstos obreros, por la carencia total de trabajo, han salido hoy en manifestación, algo tumultuosa, a llevar al Ayuntamiento las conclusiones de lo que...

Allí les recibió el Sr. Alcalde (acompañado de los demás señores que componen el Concejo) el cual, con frases carifiosas y persuasivas les hizo vez lo que se está trabajando por todos para buscar solución al estado tan lastimoso en que se encuentran los jornaleros. Les mostró los telegramas y cartas que se han recibido de nuestro diputado Sr. Odoznúa y del Comisario regio de la Junta de Inicativas, demostrativo todo del interés que se toma en éstos señores por nuestro pueblo.

Aquello les tranquilizó algo pues saben que si la carretera de Ojón a Abrán pasando por Blanca se hace, solo se debe a nuestro joven diputado, el cual, con un celo, que nunca podremos agradecerle, está llevando, casi solo, un trabajo improbable como es el tener que haber desenterrado un proyecto que los señores de situación anterior dejaron abandonado por completo.

Los mismos manifestantes pidieron se les telegrafiara a don Juan de la Cierva, a don Joaquín Odoznúa y al Sr. Ministro de Fomento para que, por caridad, hicieran que en el término de 8 a 10 días se librasen los fondos necesarios para empezar, por Administración, los trabajos de dicha carretera. Así se hizo, quedando todos muy contentos con las esperanzas que se les dió de que para el tiempo que piden empezaran los precisados trabajos.

El señor don José María Nuñez, también agregó a los manifestantes para que nunca perdieran el carácter de abnegación y honradez que siempre ha tenido los jornaleros de esta villa.

¡Quiera Dios pueda conseguirse lo que desean! Es la única manera de evitar a éste pueblo días luctuosos.

Blanca 22-10-1914.

Desde Dolores

Piadoso recuerdo

La Misa y ejercicio del rosario con exposición del Santísimo Sacramento, que durante este mes se viene celebrando en esta Iglesia Rectoral, el día de la festividad de la Virgen del Pilar fueron aplicados por el eterno descanso del alma de D. Diego Fontes Alemán, víctima de la catástrofe automovilista en el paso nivel de Almoradí; dichos sufragios se los ha dedicado el señor Cura de la misma D. José Matas, en agradecimiento a que dicho día del año 1910 encontrándose de Coadjutor de Corvera y debido a unos fuertes temporales se derrumbaron las capillas de dicha Iglesia que dá a Levante y siendo en aquella fecha encargado de postular limosnas para la pronta reparación de dicho templo y el señor Fontes y toda su distinguida familia fueron los primeros que contribuyeron con sus limosnas a obra tan carifiosa.

Dolores (de Pasheco)

Ayuntamiento

(Sesión del 23)

Bajo la presidencia del alcalde señor Albaladejo, se abre la sesión a las cuatro, asistiendo los concejales señores García Sánchez, Galán, Abellán, Solís, Ródenas, Sanz, Cánovas, Pérez Bertoluci, García Muñoz, Salmerón, Amo, Pérez López, Martínez Jover, Medina, Morote, Caballero, Soriano y Gil.

El secretario dá lectura al acta, siendo aprobada.

Se lee el extracto de los acuerdos del mes anterior.

Quedan aprobadas las cuentas y pagos de la semana.

Se lee el informe de la instancia de los regantes de la acequia de Barreras para que se corte el agua el 25 del actual.

A continuación se lee una instancia de los molineros del Mediodía de dicha acequia para que no se corte hasta el 22 de Noviembre

por perjudicarles en el negocio caso de que se hiciera antes.

Caballero apoya la instancia de los molineros.

Salmerón pide que pase a la comisión el asunto para su estudio.

El alcalde manifiesta ser de interés la petición, pero la instancia fué presentada al Ayuntamiento el día 22, después de reunirse la comisión.

Pasa a la comisión.

Se dá cuenta de un oficio del director de los tranvías; diciendo que se revisan diariamente los cables, encontrándose estos en buenas condiciones.

Los arbitrios

García Muñoz comienza diciendo que no abriga sus palabras censura para nadie en lo que va a tratar respecto a los mataderos parroquiales y el alumbrado en los pueblos.

Califica de mal endémico lo que está ocurriendo de que no se recae.

Dice que es partidario decidido de que los arbitrios sean arrendados todos, esto es, que se saquen a subasta.

Añade que también habrán de arrendarse las carnes y el reparto vecinal. Este último cuando esté completamente terminado y a satisfacción del público, pues para lo mismo se están recibiendo reclamaciones en secretaría.

Habla también de la reforma en los pueblos respecto a los mataderos parroquiales así como también de las carreteras, pero para lo cual ya que Murcia paga los pueblos también deben hacerlo.

Caballero dice que deben hacerse las reformas en los pueblos antes del arriendo del reparto vecinal.

Gil dice que no cree que nunca el reparto se hará equitativo, mostrándose contrario a que se arrienden las carnes y el reparto.

El alcalde dice que su antecesor señor Clemens cobró el 70 por 100 del reparto y que él llegó a completar la recaudación y en la actualidad se ha cobrado mucho más que el año anterior.

Dice que es de muchísima importancia la moción presentada por el señor García Muñoz y cree debe pasar a su estudio.

Respecto a la subasta de carnes dice que ya hay acuerdos tomados por el Ayuntamiento.

García Muñoz abunda en sus manifestaciones anteriores y afirma que de la única manera que puede saber el Ayuntamiento lo que tiene es arrendando sus rentas.

Cree incurrir en grave responsabilidad si no se sacaran a concurso los arbitrios.

Dice que está conforme con que pase a la comisión, pero que su voto siempre será para el arriendo.

Gil rectifica, interviniendo Solís.

El alcalde explica el porqué debe llevar al arriendo los arbitrios, diciendo que el año pasado se iba a efectuar el de las carnes.

Respecto al reparto vecinal no pudo efectuarse por no saber lo que se recaudaba y hoy, al conocerse la recaudación, ya se puede llevar al arriendo.

Se levanta la sesión.

Teatro Romea

Beneficio de Antonia Plana
Una numerosa y distinguida concurrencia acudió anoche a la función que en honor y beneficio de

Antonia Plana se daba en este teatro.

Las grandes y merecidas simpatías con que cuenta entre nuestro público la excelente primera actriz de la compañía que actúa en Romea, quedaron exteriorizadas en las continuas y nutridísimas ovaciones con que fué premiada su labor notabilísima.

Antonia Plana es una de las actrices más completas de estos tiempos. Une a su talento, a su estudio, al dominio que tiene del arte escénico, una gentil figura, una insuperable elegancia y un lindo rostro.

Todo esto subyuga de tal manera a los públicos que el triunfo de la bella actriz es siempre indiscutible.

En los diferentes tipos que le hemos visto representar ésta temporada, obtuvo un éxito completísimo; y los aplausos con que se premió su trabajo de actriz excelente fueron siempre espontáneos y ruidosos.

En la delicada comedia de Támara «Lo positivo», anoche representada, obtuvo un triunfo personal. Con extraordinario talento encarnó el tipo ingenuo y delicioso de Cecilia, dándole un gran realce.

En distintas ocasiones tributó el público cariñosos aplausos a la Plana; y al final de la obra se levantó el telón varias veces teniendo que presentarse la beneficiada, entre una verdadera lluvia de flores, a recoger aquellas demostraciones de cariño y de admiración que le tributaba el público murciano.

Antonia Plana recibió un precioso bouquet del señor gobernador, una «corbeille», de don José Selgas, y otra de la empresa arrendataria.

Compartieron el éxito con la beneficiada, Rausell, que estuvo hecho un actorazo y que mereció en un mutis los honores del proscenio, y los señores Sánchez-Bort y Navarro que realizaron una labor acabadísima.

Finalmente se representó el entremés «El chiquillo», que valió una ovación a la Plana y al notable actor y director de la compañía señor Llano.

Fueron muy justos estos aplausos porque la labor que realizaron ambos excelentes artistas fué notabilísima.

Al final de la representación el actor señor Hernandez leyó una delicada poesía del señor Jara Carrillo, dedicada a la Plana, que fué muy aplaudida.

Esta noche celebra su beneficio el excelente actor Luis Llano

Se pondrá en escena el drama inmortal de Zorrilla «Don Juan Tenorio», obra que esta compañía presenta con un extraordinario lujo en decorado y vestuario.

El ser beneficio de Llano, actor de tan positivos méritos, y representarse una obra tan popular, nos hace esperar que el teatro ha de verse como en los días de grandes solemnidades,

A.

Lotería de Navidad

Ha tiempo se están vendiendo billetes para dicho sorteo en la Administración de Loterías núm. 2, calle de la Frenera núm. 17 en cuya Admón. ya no faltarán dichos billetes hasta el día del sorteo

- 436 -

—A tu obligación; ellos saben lo que tienen que hacer y a ti nada te importa.

—¿Sois a lo que parece desgraciada, Aurora?

—dijo maese Luis cuando hubo salido Berriochos.

—¡Oz ves tan de tarde en tarde!

—¿Y me acusáis vos, querida niña?

—¡Dios me libre! Sufró algunas veces, es cierto; pero, quién puede impedir que la tristeza se apodere de una pobre esclava?

Vos lo sabéis, Enrique, las tipleblas producen miedo a los niños; llega el día y ovidan instantáneamente sus temores.

A mí me pasa lo mismo.

La soledad me fastidia y me apena; pero, en cuanto vos llegáis, soy dichosa.

—Teneis para mí la ternura de una hija sumisa y os lo agradezco— dijo maese Luis bajando los ojos.

—No teneis vos para mí la ternura de un padre?—preguntó la jóven.

Maese Luis se levantó y se acercó a Aurora.

—¡Vedid, venid y sentaos a mi lado, como en otro tiempo!

Así hablaremos mejor.

¡O acordáis qué rápidamente se nos pasaban

CONFLICTO GRAVISIMO

LA GUERRA EN EUROPA

En el Norte de Francia.—La gran batalla.—Avances y retrocesos de los aliados.—Actividad de los alemanes.—La ofensiva alemán.—Inundando comarcas.—Pérdidas de los alemanes.—La escuadra inglesa.—Auxilios a los belgas.—El rey Alberto.—La guerra en Rusia.—Los dos ejércitos.—El bombardeo de Citaro.—La situación en Portugal.—Notas diplomáticas.

(Conferencias recibidas hasta las cuatro de la madrugada)

Impresiones de la campaña

No se registra hoy tampoco ningún hecho saliente de la campaña. Sin embargo, bien puede afirmarse que estamos en un periodo crítico de desarrollo de planes estratégicos.

La ofensiva alemana en el Suroeste belga y en el Noroeste, a juzgar por los propios partes oficiales franceses, debe ser considerable. Se supone que han llegado ya a las líneas germanas no sólo los refuerzos, cuyo paso se señaló en días anteriores por Aquisgrán, sino los que tomaron parte en la ocupación de Amberes.

Los alemanes desean dominar la costa del Mar del Norte, y aun cuando fracasó su primera tentativa por Harzebruck y Gassel, es natural que la tentativa se repita. Por eso son ellos los que han tomado la iniciativa de la acción, y son los aliados quienes resisten.

Dos puntos de concentración obsérvanse en el dispositivo de las fuerzas alemanas. Uno, a lo largo del río Lys, parte de cuyo curso dominan los aliados. Los alemanes se han concentrado en la región Courtrai-Ménin Warleton, bañada por dicho río.

El otro punto de concentración es Dixmude, prolongándose las tropas por la derecha, camino de Nieuport, y por la izquierda a Yprés.

El objeto de la primera concentración debe ser amenazar por Harzebruck y Saint-Omer De Hazebrock se puede seguir a Dunkerque; de Saint-Omer, por las márgenes de Aa, se puede ir a Gravelinas, amenazando así más aún a Dunkerque.

El objeto de la segunda concentración es obligar a los franceses y belgas a que vayan replegando su línea. De Nieuport a Dixmude bajarían éstos, casos de ser vencidos, a Furnes, después a La Panne, y últimamente a Dunkerque.

Como los aliados han acumulado refuerzos, las batallas serán muy empeñadas.

En el Vistula los rusos han con-

seguido descongestionar Varsovia, avanzando a la orilla izquierda del Vistula, al Sur de Varsovia, hasta el Pilica. Sin embargo la amenaza austro-alemana sigue siendo lo bastante para haber contenido la ofensiva rusa, y haber tranquilizado a los habitantes de Cracovia y mucho más a los de la Silesia.

Una vez más hemos de repetir que los alemanes y austriacos no creemos que se hayan propuesto en serio una ofensiva en Rusia.

Esa ofensiva tenía, por lo menos, que llegar a Kiev, y para eso habría que vencer en el Bug y en los pantanos de Pinsk. A nuestro juicio, la ofensiva austro-alemana no tiene mas objeto que formar una cortina protectora de la Silesia y la Posnania.

Se extrañan algunos lectores de estas «Impresiones» de la insistencia con que sostenemos que la guerra promete, desgraciadamente ser larga.

No obedece esa convicción a un pesimismo sistemático, es resultado de los datos con que a nuestros ojos se presenta el problema.

Una guerra es evidente que solo puede concluir con una victoria militar decisiva, ó con un agotamiento de la capacidad de resistencia, bien sea en el orden militar, bien en el económico ó financiero.

La posibilidad de la victoria decisiva no la vemos. Los alemanes habrán de tropezar con grandes dificultades para obtenerla sobre Francia, mucho más con la hábil táctica defensiva del general Joffre.

Pero, aun obtenida, aun ocupada parte de de la costa Norte, y el propio París y Verdun, y Belfort, la guerra no se habría acabado.

Inglaterra y Rusia no se darían por vencidas y la declaración de Londres há ligado a Francia con esos países.

Sobre Rusia no es fácil obtener un triunfo decisivo, por las especiales condiciones defensivas de dicho país. Y en cuanto a Inglaterra, aue es más difícil notoriamente.

Del lado aliado ocurre otro tanto.

Supongamos que el general Joffre logra ir avanzando sobre el

Mosa, en el Argonne, en el Aisne, en Flandes... Los alemanes se irán defendiendo encarnizadamente: primero, en el Sambre; después, en el Mosa, y terminada su defensa se replegarán a su línea de plazas fuertes fronterizas.

¿Van a llevar allí la guerra los aliados? ¿Pues calcúlese si para todo eso se necesita tiempo!

El agotamiento de la capacidad militar de un bando beligerante es aun más problemático. Los aliados tienen un veneno de hombres y en cuanto a los austro-alemanes sólo precisa recordar que en Alemania toman parte en las operaciones de reclutamiento (tres años) 1 200.000 hombres. Son 24 reemplazos los sujetos a deberes militares. Bien puede calcularse, pues una resistencia de nueve millones de fusiles, ¡no se agotan tan pronto!

De la capacidad de resistencia financiera, tampoco puede esperarse nada que abrevie la guerra; pues Alemania, que se nos presentó siempre en las estadísticas como la de mejor encaje metálico, ha cubierto un cuantioso empréstito de guerra, y sólo de Bélgica ha sacado 1.200 millones de contribución. Es de suponer que de Francia habrá sacado otro tanto.

En cuanto a la resistencia económica, Alemania y Austria parecen también las más débiles; pero no debe olvidarse que ambas comercian con los países balcánicos, con los escandinavos, con Italia, con Suiza y con Holanda. La codicia puede mucho, y es seguro que, incluso el contrabando, logrará pasar a ambos países.

He aquí por qué creemos que la guerra se presenta larga. Y conste que deseamos equivocarnos, en bien de la Humanidad, y en bien de todos.

(Por Telégrafo)

La gran batalla

Situación de las fuerzas
Un telegrama oficial de Burdeos dá cuenta de la situación del ala izquierda de los aliados.

Importantes contingentes alemanes realizaron rudos ataques en el mar y el canal de Lavasse.

Los aliados tuvieron que ceder terreno en algunos puntos.

Añade el parte oficial que en otros puntos se ha progresado.

Gran actividad
Dicen las noticias oficiales que los alemanes están desplegando una gran actividad en los ataques, especialmente en Arras y sobre el Somme.

Al norte y sur de dicho río han realizado progresos los aliados. Estos progresos han sido más grandes en la región de Rossiere.

En la región de Verdun y Pontamousson obtuvieron los aliados éxitos parciales.

Resúmen
El resúmen de hoy puede condensarse en que los alemanes realizan nuevos y desesperados esfuerzos para romper la línea de los aliados, especialmente en Oisse.

Para ello utilizan los Cuerpos recientemente instruidos.

Estos están compuestos especialmente con gente joven.

Ofensiva alemana
Las noticias particulares y semi-oficiosas son favorables a los aliados.

La feroz ofensiva de los alemanes fracasa hasta hoy.

- 437 -

las horas entonces?—exclamó la jóven poniendo a su lado una silla con alegría inequívoca.

Pero Enrique estaba preocupado y triste, y le miró tan dulcemente que el pobre maese Luis contuvo a duras penas las lágrimas.

—Vos también sufrís mucho, Enrique, ¿no es verdad?

El movió la cabeza tratando de sonreír y contestó:

—Os equivocáis, Aurora.

Hubo un día en que tuve un hermoso sueño que me privó del reposo; pero aquello fué sólo un sueño y no duró más que un instante.

Pude despertar por fortuna y recobré mi tranquilidad.

El momento en que mi vida cambiará en absoluto se acerca.

Al presente soy ya muy viejo para empezar de nuevo a vivir; ¡pero qué remedio!

—¡Viejito!—contestó Aurora con una sonrisa.

Maese Luis permaneció serio.

—A mi edad, hasta los más humildes se han creado una familia.

Ahora se puso serio también.

—¡Y vos no la tenéis, vos tenéis a nadie sino a mí!

Maese Luis quiso hablar, pero la palabra ex-

Se les ha impedido franquear el río Iser.

Han sido abiertas las presas de los ríos inundándose comarcas enteras.

Bajas alemanas

Las noticias francesas aseguran que los alemanes han tenido pérdidas terribles.

Constantemente envían numerosos convoyes de heridos a Brujas y Ostende.

Combate encarnizado

Los aliados defienden con gran esón las posiciones de Ipre.

Los alemanes pretenden arrollar a los franco-belgas que defienden el camino de Dunckerke y Calais, con el fin de envolver el ala izquierda de los aliados.

La escuadra

La flotilla inglesa, auxiliada por os globos, continúa el bombardeo de las posiciones alemanas.

Los germanos sufren importantes pérdidas.

Los submarinos alemanes pretendieron atacar a un crucero inglés.

Fue auxiliado el buque británico por unos torpederos, retirándose os submarinos alemanes.

Uno de ellos sufrió averías.

Los Gobiernos de Inglaterra y Francia han ofrecido auxilios pecuniarios al Gobierno belga.

Los belgas

La presencia de los soldados belgas en las filas de los aliados produjo gran entusiasmo.

El rey Alberto visitó de incognito Dunckerke.

Se le tributó una gran ovación.

La guerra con los rusos

Rusos y alemanes

Telegramas de San Petersburgo dan cuenta de que al sur del Fillica os alemanes caminan todavía por el Vistula.

En Ivangorof y Cocennice fueron arrollados por los rusos.

Los ejércitos

El total del ejército austro alemán se eleva á dos millones y medio de hombres.

El ejército ruso se compone de dos millones de hombres.

En breve se duplicará el número Rusos y austriacos

El último telegrama oficial confirma que en la región del Sam sigue la ofensiva rusa contra los austriacos.

Contra Cattaro

Averías en los barcos

De Roma comunican que las granadas de los fuertes de Cattaro alcanzaron á varios navios de la escuadra franco inglesa.

Estos navios se retiraron con importantes averías.

A Pola

La escuadra inglesa ha marchado á Pola en busca de los austriacos. Se espera un rudo encuentro.

En Portugal

La rebelión

Las últimas noticias que se tienen de Portugal dicen que continúa la tranquilidad.

A los rebeldes se les agotaron las municiones.

Maura continúa en estado de sitio, pero las tropas leales confraternizan con el pueblo vitoreando á la república.

En Orizaira desembarcaron marinos con ametralladoras.

Los detonidos son 30.

Estos serán juzgados militarmente y en juicio sumarísimo.

Notas diplomáticas

La embajada alemana

La nota publicada por la embajada de Alemania dice que el oeste de Lille ha obtenido éxito la ofensiva alemana.

Añade que dos mil ingleses han caído prisioneros de los alemanes.

Desmiente el fusilamiento del conde Polaco y hace constar que este murió de pulmonía el año 1912.

La embajada de Austria

La nota de la austriaca hace constar que Cattaro continúa defendiéndose heroicamente.

Añade que la flota del Almirante Lapeirere no se atrevió á llegar á

Pola para eludir el encuentro con los austriacos.

El consul alemán

El consul alemán de Barcelona hace constar que el almirante de la escuadra inglesa pretendía bombardear Ostende, habiéndosele prohibido el Almirantazgo.

Otras noticias

Elogios á España

La prensa de Berlín dedica grandes elogios a España.

Aplauso a la hospitalidad que se ha dado en esta nación á los alemanes refugiados.

Desembarco

En Tenerife desembarcaron 419 tripulantes de diversos buques que fueron hundidos por los barcos alemanes en el Adriático.

(De esta edición)

Noticias de hoy

Una visita

24.—A las 3'15 t.

El generalísimo de las tropas francesas visitó al rey de Bélgica. La entrevista entre el rey Alberto y Joffre fué afectuosísima.

En Rusia

De San Petersburgo dicen que desde hace cuatro días se está librando una batalla muy encarnizada en Ivangoroff.

En Galitzia sigue la lucha empeñadísima.

En occidente

Las noticias de Londres dicen que los últimos encuentros han sido muy favorables para los aliados.

Los alemanes fueron rechazados hasta Ostende.

Ha sido reforzado el frente francés con 100.000 hombres.

El oro inglés

Una nota publicada por el Banco de Inglaterra dá una existencia en oro de 70 millones de libras, y unas reservas de 43 millones.

Los voluntarios ingleses

Con objeto de que puedan inscribirse más voluntarios en las filas inglesas, se ha rebajado la talla de estos.

La cuestión de los estudiantes

(Por telégrafo)

Visita al ministro

23.—A las 11'15 n.

Una comisión de estudiantes estuvo en el ministerio de Instrucción pública entrevistándose con Bergamín.

Protestaron del decreto en que se obliga al examen previo para el ingreso en las facultades.

Se les manifestó á los comisionados que esta disposición no regiría hasta el curso próximo.

En Valencia

Se extiende la agitación estudiantil.

Se realizaron manifestaciones que recorrieron las calles dando mueras á Bergamín.

La policía dió varias cargas disolviendo los grupos.

Una comisión de estudiantes visitó al Gobernador entregándole las conclusiones.

Notas políticas

(Por telégrafo)

Los Presupuestos

23.—A las 11'15 n.

Se ha reunido la subcomisión de Presupuestos.

Se examinaron, entre otros, lo de Gobernación.

En vista de los aumentos que aparecen en este Presupuesto, los liberales anunciaron que harían obstrucción al proyecto.

Nombramiento

Ha sido firmado el nombramiento del marqués de Heredia para el cargo de primer introductor de embajadores.

Los demócratas

Para mañana ha convocado García Prieto á una reunión á las minorías democráticas.

Tratarán de la conducta que han de seguir en la próxima etapa parlamentaria.

También fijarán su actitud respecto á la neutralidad de España.

Maura en Palacio

(Por telégrafo)

Entrevista comentada

23.—A las 11'15 n.

El expresidente del Consejo don Antonio Maura, estuvo en Palacio conferenciando con el Rey.

La entrevista duró una hora

Al saberse que Maura estaba en Palacio se produjo gran expectación.

Al salir Maura le rodearon los periodistas pidiéndola detalles de su conferencia con el Rey.

D. Antonio dijo que se había limitado á darle las gracias por habersele nombrado presidente de la Comisión de Códigos.

Afirmó que nada habló con el Rey, de política.

Preguntado sobre la próxima reunión de las Cortes dijo Maura que habrá muchas cosas que discutir.

Alguien le habló de la neutralidad y dijo Maura que pensar que España salga de la neutralidad es tan absurdo como si se discutiese la posibilidad de que él pudiera adquirir el Palacio Real.

La visita de don Antonio Maura á Palacio sigue siendo comentadísima.

Visitas de Dato

(Por telégrafo)

24.—A las 3'15 t.

Ayer visitó el Presidente del Consejo al conde de Romanones. Le informó del aspecto general que presenta la cuestión europea.

Dato pensaba visitar ayer á García Prieto, pero no pudo hacerlo porque el marqués de Alhucemas había marchado a su finca del Plantío donde tiene á su señora in dispensada.

Dato visitará á Prieto mañana.

El nuevo infante

(Por telégrafo)

Alumbramiento de la reina

24.—A las 3'15 t.

A las siete de la mañana, comenzaron á notar en la reina síntomas de alumbramiento.

Los médicos de Palacio comunicaron al rey que el alumbramiento era inminente.

Por teléfono, se avisó á Dato, que llegó pocos momentos después á Palacio.

También se avisó á todas las personalidades que habían de asistir á la ceremonia de presentación.

Un infante

A las ocho y quince de la mañana, la reina Victoria dió á luz con toda felicidad un niño

El infante es robustísimo.

La presentación

A las ocho y media se celebró, en la antecámara, el acto de la presentación.

Concurrieron á él: el Gobierno, los presidentes de las Cámaras, el Cuerpo diplomático, las autoridades civiles y militares, el alto personal palatino y demás personalidades que concurren siempre á estos actos.

El rey, con uniforme de capitán general, hizo la presentación del nuevo infante.

Deseo del rey

Poco después de esta ceremonia, el presidente del Consejo despachó con el monarca.

Don Alfonso indicó á Dato su deseo de que se concediera algunos indultos de pena de muerte, con motivo del feliz alumbramiento de su augusta esposa.

Después, celebraron los ministros Consejo, acordándose varios indultos que se firmarán el lunes.

El nombre

Mañana publicará la «Gaceta» el acta de nacimiento.

El lunes, se hará la inscripción en el Registro.

Al nuevo infante se le pondrá el nombre de Gonzalo.

MELILLA

(Por telégrafo)

Nuevo cementerio

24.—A las 3'15 t.

Ayer se celebró el acto de la

inauguración del nuevo cementerio de Kadur.

Se dijeron varias misas.

Asistió una numerosísima concurrencia, á más de las autoridades militares y comisiones de los distintos pueblos.

LA FIRMA

(Por telégrafo)

Guerra

24.—A las 3'15 t.

Se han firmado los decretos concediendo varias cruces blancas del Mérito Militar al general Jaramillo, á los intendentes don Enrique Díaz y don Marcelino Cancio y al interventor don Luis Sánchez.

Informaciones oficiales

Gobierno civil

El juzgado militar de la 1.ª región dicta requisitoria contra José García García, por falta de concentración á filas.

—En la calle de Canalejas, de Lorca, han reñido el gitano Antonio Aguilera, con un sujeto llamado Francisco Piernas.

El gitano hizo un disparo á su contrincante del que resultó ileso.

—La Universidad de Valencia anuncia concurso para la provisión de dos plazas de Ayudantes gratuitos, vacantes, en la sección de Ciencias del Instituto de Albacete.

Ayuntamiento

El gobernador traslada oficio del inspector de Higiene pecuaria, interesando no se entierren animales muertos en el soto del río.

—La Jefatura Administrativa Militar de Murcia, interesa se haga instalación de aguas potables en la zona de reclutamiento y oficinas anejas.

—Los procuradores de las Alquerías, solicitan el nombramiento de guardas jurados á favor de José Teruel Ruiz y José Velasco Ruiz, de la Alberca.

—Don Antonio Ortiz Navarro, solicita se le dé de baja en el reparato vecinal.

—Al director de la fábrica de luz eléctrica, se le ruega ordene desaparezca el farol y la cartela de la esquina del colegio de Jesús y María para la procesión del Rosario Perpetuo.

—Al gobernador civil se le remite extracto de los acuerdos del mes anterior.

—Los concejales de semana encargados para la limpieza, obras y alumbrado, son: don Gonzalo García Muñoz y don Remigio García Gil, y para el Matadero, don Carlos Soriano y don José López Morote.

Militares

Se han recibido 40 pases de situación y una fé de soltería del año 1908.

—El cura de San Miguel remite fecha del nacimiento de José María Saura Clavel, Salvador Guillén Ferrer y Gustavo Gimenez Carriazo.

—El alcalde de Abanilla participa que se elimina de la segunda sección de esta capital al mozo José de San Nicolás por haber sido alistado en aquel pueblo.

Estación férrea

(Día 23)

Han entrado las mercancías siguientes:

Harinas, 2 700 kilogramos; Azúcar, 290; Aceites, 795; Garbanzos, 200; Alubias, 670.

Han salido: Harinas, 8.100 kilogramos.

Matadero general

(Día 23)

Las reses sacrificadas para el consumo público fueron las siguientes:

Terneras 4. —Corderos 15. —Cabrillos 9. —Vacas 1. Que dan un peso total de 1 013 kilogramos.

Cerdos sacrificados, 24; carne para el consumo público, 1.821 kilogramos.

URALITA **ROVIRALTA** Véase 4.ª plana

SUPERIOR A TODOS, LOS

Cafés-Crespo

Prueben el de 6 pesetas kilo

NOTICIAS

Toma de posesión

Ayer tarde tomó posesión de su nuevo cargo de corredor de Comercio nuestro estimado amigo D. Lucindo García Pastor.

Le enviamos nuestra más sincera enhorabuena, deseándole prosperidades.

Nuevo médico

Ha terminado la carrera de medicina con brillantes ejercicios el estudioso joven D. Agustín Martínez Ferrández, hijo del que fue afamado médico de esta y cariñoso amigo nuestro, D. Manuel Martínez Espinosa.

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena al nuevo médico, deseándole que como su padre, adquiera por su laboriosidad y por su acierto, un puesto distinguido entre sus compañeros de profesión.

Bautizo

Ayer tarde fué bautizado en la iglesia de San Lorenzo, el niño que hace días dió á luz doña Angeles Vidal Llorens, esposa de nuestro querido amigo el afamado fondista don Fernando Nieto, habiéndosele puesto por nombre Ferreol.

Fueron padrinos el joven Fernando Nieto y su tía doña Antonia Llorens.

Tonos los asistentes fueron espléndidamente obsequiados.

Dulce recuerdo

Han regresado de su viaje de novios los jóvenes esposos don Rodrigo Guillamón y doña Brígida Jiménez Teruel, hija de nuestro amigo el practicante don Mariano Jiménez; de quienes hemos recibido un dulce recuerdo.

Sean bien venidos y les agradeamos la atención.

EL DIA DE DIFUNTOS

En el BAZAR MURCIANO hay una variadísima colección de artículos propios para el Día de Difuntos.

Lámparas, colgantes, mariposeros, tulipanes, todo con alegorías y el mejor gusto.

De Madrid

Ha regresado de Madrid nuestro distinguido amigo el senador del Reino don Joaquín García y García.

—También ha regresado de la Corte nuestro particular amigo don Wenceslao C. Peña.

DE LA GUERRA EUROPEA Véase anuncio 4.ª plana.

Viajero

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo don Carlos Rodríguez Galiano, quien ha regresado á ésta después de haber estado en Madrid perfeccionándose en los trabajos de pintura decorativa y escenografía.

Bien venido.

DINERO.—Véase 4.ª plana.

Teléfonos

Telefonemas recibidos y detenidos en esta Central:

De Lorca, Manuel Fernández Torres El Vinagre, posada Camino Alcantarilla, desconocido.

De Alicante para José Lacárcel, detenido.

De Granada para Francisco Atienzar, ausente.

De Cartagena para Jesús Atienzar, desconocido.

Nuevo Notario

D. Rafael Guallart Gasent, como sucesor del Notario don Alfredo Meca, ha fijado su despacho en la calle de Caravija, núm. 20, pral.

Fiesta oficial

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la reina Victoria no ha habido, clase en los centros oficiales de Enseñanza ni oficinas públicas.

Los edificios públicos han lucido colgadas y la bandera nacional

Murciános fallecidos

El consul de España en Sidi-Bel-

Abbés (Argelia) remite al ministerio de Estado una relación de españoles fallecidos en aquella ciudad, figurando entre ellos los siguientes, naturales de Murcia.

Juan Cutillas Lozano, de 42 años, casado.

Josefa Ruiz Moya, de 77 años, viuda.

Felipe García García, de 91 años, viudo.

Mitín agrario

Mañana domingo, 24 del corriente, se celebrará un mitin de propaganda agrícola en la parroquia de Desamparados (Orihuela.)

A este fin, la celosa comisión de aquel Sindicato, ha conseguido de la compañía de ferrocarriles de M. Z. A. un tren especial que saldrá de Murcia á las dos de la tarde, cerrándose el despacho de billetes 15

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.—ALICANTE: San Fernando, 50

Estas salas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Moto-cicletas, Stock Michellie, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas, etc. etc. etc. Gasolina, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bombas para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Telabartería y Pintura.

DIRECTOR TECNICO: DON JOSE PASCUAL DEL PIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Fiducia catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciense

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

Atención y venta de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR

Depósito y oficina, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Jabón Gillette

para afeitarse, higiénicamente preparado, de gran espuma, de perfume fino y lujoamente envasado en tubo de metal; su poco volumen facilita llevarlo en viaje y su precio ha reducido 2 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos o calientes durante 48 horas. Precio Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Cortés

Nuevo Pallet de construcciones y reparaciones eléctricas.—Pala clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANN & SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.—Caldrería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Oádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Oádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Oádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Genova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Oádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Vera Cruz y Puerto Méjico. Regreso de Vera Cruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Oádiz, Barcelona y Genova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Vera Cruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Vera Cruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Vera Cruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Vera Cruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Oleoméa.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Oádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 19 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Oádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Vera Cruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Oádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, á saber: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Bait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes y seas: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Oádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Oádiz el 7, directamente para Tanager, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa: Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 15; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Oádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LA GUERRA EUROPEA

ha dividido á la opinión española en dos grandes grupos, el uno germánico y el otro francés.

No le ha ocurrido lo mismo á los mosaicos de la acreditada casa BRUGAROLAS Y COMPAÑIA

puesto que todos en general los reconocen como los modelos de esta industria y por esta razón los prefieren.

Fabricación especialísima de mosaicos, depósito de esmaltes, tuberías, tejas, etc. etc.

MATERIAL ELÉCTRICO, LAMPARAS OSRAM SOCIEDAD, N.º 10.—MURCIA

Casa fundada en 1890

AGUA DEL CAIRO

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

Único depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA. PRECIO: 2 PESETAS

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balanza de 1913

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Dosemboisado	1.500.000
Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.431.786'10
Primas del último ejercicio	2.812.596'85
Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20

Balanza de 1913

Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000
Dosemboisado	1.500.000
Reservas	
Estatuaria	1.000.000
Técnicas y de garantía	1.934.368'38
Primas del último ejercicio	3.409.774'75
Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	27.295.206'14
Banco Social	
Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortés 624.	
Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914.	
Delegado en Murcia	
Doña Agustín Monteverde, Sta. Teresa, 7.	

“LA NACIONAL,”

Peñetamos sobre Papel del Estado y acciones del Banco de España y la Tabacalera, en propiedad y en usufructo; operaciones rápidas, económicas y ventajosas, via gestos, intereses módicos por trimestres y plazo convencional dando todo género de facilidades.

Compra y venta de los mismos valores en usufructo y nuda-propiedad.

Empréstitos á Ayuntamientos, Compañías, Sociedades, Empresas, etc. etc. al 5 por 100 con amortización y á plazos largos hasta 60 años, por sumas importantes.

Compra y préstamo de piedras preciosas y metales finos, en gran escala.

Compra, venta é hipoteca sobre grandes fincas rústicas de riesgo en toda España, desde un millón de pesetas en adelante.

Dinero al 5 y 6 por 100, exclusivamente sobre tierras de riego, en muy buenas condiciones y en breve tiempo, desde 500.000 pesetas.

Aplicación de valores á préstamos hipotecarios por todo su valor.

NOTA.—No se admiten intermediarios ni proposiciones que no vengan por conducto directo ó persona legalmente autorizada.—La correspondencia al Director.

Despacho: Calle de Zoco, sin número, bajo.—Horas de oficina: de diez á once.

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS Y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas “ERIKA,” ó “IDEAL,” de escribir

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.

APARATOS DISCOS

Gramophone

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA.

especialidad en molinería y agricultura, líquidos y tuberías para la perforación de pozos artesanos.

Florida Blanca, 67.—MURCIA

¿REUMÁTICOS?

Bálsamo Victoria

que á base de Mentol, Mentol, Acanfor, Ocaína y Saliolato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte doliente y subsistirá con esa bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

FUMADORES HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo hacen á diario los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

PALACIO HOTEL.-FONDA

DE PRIMER ORDEN, TODA DE NUEVA PLANTA

Trapería, frente al Casino. Moderna, confortable, higiénica

Director propietario: José Bonache Antiguofondista de Madrid

Precios convencionales.—Tarifa especial para señoras viajantas.—Servicio de Restaurant y Café con veladas musicales todas las noches.—Servicio por cubiertos en el Restaurant del Hotel, desde 2 pesetas en adelante.—Gran comedor independiente para bodas y banquetes.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID.

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Siles de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhídrido.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartitísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Genma MADRID

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

Abanicos

Preciosas colecciones en abanicos, últimas novedades en abanicos de fantasía y para la Comunion. Especiales para la venta, en el Bazar Murciano.